

■本期关注

# 那些绽放在职场上的“女人花”

## 与钢板打交道的车间“空姐”

通讯员 宁工 记者 朱波

在南京中建化工设备制造有限公司,有这样一个女子行车班,由104位女性组成,平均年龄仅29岁,她们全部在距地面十多米的半空作业,操纵几十吨的大型行车,精确完成装卸、下料、拼装等工作。

这支队伍,乐于奉献、勇于担当,被称为车间“空姐”,在文昌卫星发射中心、京沪高铁高京南站、毛里求斯国际机场等遍及五湖四海的重大工程建设中,发挥了不可替代的作用,先后摘得南京市城建系统“五一巾帼标兵岗”、上海市“三八红旗集体”等荣誉。

### 一丝不苟的姑娘

全红是行车班的一名党员,本科时学习建筑工程技术专业。“当初觉得开行车和我的学历、专业都不相符,心理有落差。”全红坦承,刚开始并不喜欢开行车的工作,“后来觉得我既然在这个岗位,就必须把它做好。”

带着一份责任,平时有说有笑、时尚爱美的姑娘们,一旦进入操作间,便进入了沉着稳健、一丝不苟的工作状态。

当百态率的全红,总在最困难最需要的时候挺身而出。她长年坚守在室外龙门吊岗,夏日暴晒,冬天酷冷,组织上有五次要对她调岗均被她拒绝。认真负责的张玉要工期也要安全、要效率也要原则,在京沪高铁南京南站房工程期间,坚决拒绝地面司索工不规范的施工要求,直到司索工纠正偏差方肯罢休。尽心尽责的大姐王圣华,为不影响青奥项目的承建,她“狠心”将5岁的女儿交给航班机组,“空运”回四川老家,擦干眼泪直奔行车投入工作。

“90后”李晓已经在行车班工作5年,业务精湛,囊括几乎所有技术考核的第一名,是公认的技术

能手。谈到工作中的困难,李晓说:“十几米的行车上下不方便,所以在车子里一待就是半天。特殊时期也没法换卫生巾,只能忍着,别人根本体会不到那种煎熬。”

据介绍,“空姐”们操控着60余台20吨~300吨不同吨位的大型行车,参与完成车间生产的所有工序,每一个工程,姑娘们要完成的工作量都是实际工程量的8至10倍。“最忙的时候,一天8个小时,900吨钢板,120次起、吊、落,480次重复摇动手柄。”全红说。

“稳”是“空姐”们操作的首要前提,小到几十斤大到几百吨的构件,纵、横、升、降,看似简单易行,实则责任重大,如果起吊失衡,发生倾覆或坠落,后果不堪设想。“空姐”们充分意识到手中掌握的不单是操纵杆和控制钮,而是安全命脉。为此,姑娘们勤学苦练,无一例外地都掌握了一项特殊技能:在高空准确判断地面向构件的重量、重心位置及适用吊具。在毛里求斯国际机场工程期间,经验丰富的薛艳机敏地应对行车报障故障。“当时下面站着3名工人,钢板要是掉下去他们就全完了。”薛艳说,“当时也来不及想,赶紧做上升的操作,停不了就一直拉着上升,然后踩脚铃警示公司索,让他们赶紧避开。”由于薛艳应对及时,终于把钢板落在了安全位置,没有发生重大事故。六年来,女子行车班一直保持安全零事故记录。

### 锻造一流团队

女子行车班成立于2009年,是同行业中人数最多的全女子班组。她们有来自全国各大技校的毕业生、本企业的职工子女以及企业周边的当地农民子

女。因行车是在半空中作业,同事们亲切地把她们称为“空姐”。

“空姐”们以“铁军”文化为依托,从最初的16人到如今的104人,靠的是“传、帮、带”,每年一次的“优秀师徒”评选,更激励“师徒们”凝聚一心,携手并进。她们借助女职工周末学校、职工“大讲堂”、职工书屋等平台,练内功,提素质,做到理论培训、读书活动月月有,演讲比赛、文体活动不断档。姑娘们学技术、钻业务、精技能的劲头十足,既相互比拼,又互相帮助,确保无一掉队。通过刻苦自学,她们中12名成员通过了国家自学考试,两人捧回了本科文凭。如今,行车班拥有大中专以上学历的已达80%。

姑娘们在工作上精益求精,在技法上大胆创新,“独创”了一套行之有效的“水桶绕丝法”,把操作要领编成口诀,在姐妹中口口相传,操作效率提高了20%。成品车间的杨红发现遮蔽油漆使用的美纹纸是一次性的,浪费很大,便反复推敲琢磨,创出了用磁片替换美纹纸的“金点子”,仅此一项,一年就节约生产成本10余万元。

### 温暖和谐的大家庭

都说3个女人一台戏,这104个女人的班组却是出奇的一团和气,姑娘们用心底的爱和温柔打造了一个温暖和谐的大家庭。25岁的班长董龙梅,年龄不大,却有一颗细致的“妈妈心”,看到哪位姑娘状态不对,便主动嘘寒问暖,她的体贴入微温暖了每一年轻的心。尹玉萍是一位入职较晚的年轻妈妈,一时难以适应班组生活,好姐妹薛艳利用空余时间和小尹拉家常,聊家庭、聊生活、聊孩子,将自己做妈妈的体会、

做央企员工的感受和做优秀员工的感悟与之分享,帮助新进员工早日融入班组集体。

工作之余,“空姐”们兴趣广泛、各怀才艺。在公司职工文艺汇演和文体节上,少不了行车班姑娘们柔美、矫健的身影;在职工摄影作品展、书画作品展、手工作品展中,近50%的作品都出自女子行车班姑娘们之手。



供电检验检测班的“娘们儿”。

3月3日,常州吊桥路上的金鹰广场地下配电间迎来了两位女性——常州供电公司计量室检验检测一班的冯晶晶和虞春霞。

“来给你们体检咯,电表们~”冯晶晶逗趣的语言惹得值班电工也笑呵呵的,忙不迭地帮着端凳子。

麻利地打开工具箱,拿出钳形电流表,冯晶晶爬到凳子上开始拧电表接线盒上的螺丝。虞春霞则凝视着三相电能表校验仪上的数字,边看边进行记录。“OK,没有问题。收工!”几分钟后,虞春霞收起笔,冯晶晶也开始给电表箱装上封印。

另一头,检验检测二班的两位女同志张箭宇和王立白则来到吴家场公寓的王先生家,为王先生进行免费的电表检测。没想到刚走近一楼的电表箱,一只小狗“汪汪”地冲了出来,把王立白吓得脸都“白”了。年纪略长的张箭宇显得较为镇定,笑着说:“这种场面见多了,有了免疫功能啦。”

这句话引起了记者的好奇心,进一步采访才了解到这群“娘们儿”的工作着实出人意料。

### 她们的吃饭家伙——很重

有句歌是这么唱的:“左手一只鸡,右手一只鸭……”虞春霞呢,是左手一只电工包,右手一只校验仪表箱。

记者问:“这个箱子重吗?”

“你拎拎。”她把箱子递了过来。

好吧……应该有十几斤。虽然不是特别重,但是虞春霞说:“当你拎着它飞越千山万水的时候,就感觉到分量了。而且这个类型是中等的,另外一款型号的校验仪有二十多斤呢!”

“千山万水”听着夸张,虞春霞却深有感触。有一次去戚墅堰的某个厂校验电表,到现场一看,傻眼了。该厂新造了厂房,四周施工封闭,把通往配电间的路给堵死了。她跟同伴拎着工具箱和包袋是“连滚带爬”地从一个窗户钻了过去。

“有时候地方偏远,车开不进去,我们就得拎着吃饭家伙走很远很远。”虞春霞拎起电工包,“你看这个,猜猜多重?”

以为很轻巧,没想到不比箱子轻,打开一看,里面堪称琳琅满目:螺丝刀、封印、钳子、胶带、万用表、开关柜门的开启工具……身材纤弱的女同志拎着这些重重的东西爬上爬下,翻山越岭,那画面确实不敢看哪!

她们的“活动”环境——很差

对于女人来说,在新变电所的基建现场最不堪的事情是啥?小便找不到干净厕所。有啥办法?不喝水、憋尿。

“最开心的一次是我们工作的变电所旁边一户人家,正好是某同事的外婆家,哎,大家就集合去那上厕所。”张箭宇笑嘻嘻地说。

“你能想象有的地方多脏乱吗?”冯晶晶说起这话的时候,那神情显然是回到了某些场景,“说句文雅的,你能看到米其共(粪)!”这绝不是夸张,尤其是临时供电的配电箱,由于一般建在户外高处,因体积大周围有下陷空间形成了遮挡,便成了施工人员不方便时候的“方

约5万人次,先后募集资金近百万元、物资1600多件,累计资助260余名学生,受助学生考入大学49名。

### 办法总比困难多

去年高考后的第11天,李春笋接到连云港地区受助高三学生龙豪的电话。龙豪在电话里断断续续地说:“天使哥哥,我父亲昨天被大卡车撞了,没能救过来。”

李春笋很熟悉帮扶的龙家,龙豪的父亲龙亨平三级肢体残疾,左肩因病无钱及时治疗而致残。龙豪的母亲两年前查出患有肿瘤,因家庭贫困,无钱医治。3个子女是龙家唯一的希望。“龙豪,大家会帮你处理家里事,上大学费用有问题甭操心,有大家呢,相信我,办法总比困难多!”说着电话里两人都已泣不成声。

为此,李春笋积极组织志愿者纷纷行动多方为龙豪家庭筹集资金1万多元,8月17日,龙豪母亲肿瘤切除手术成功。9月5日,龙岩、龙豪顺利进入徐州工程学院和江苏中医药大学就读。10月5日,李春笋又亲自带龙豪母亲到连云港市中医院进行复查确认全面康复。

在日常公益活动中,资金的监管和透明往往很艰难。2013年4月6日,东海县三个小朋友在模仿“灰太狼烤喜洋洋”的游戏中,两个孩子被严重烧伤。4月7日,李春笋在团市委和民政局的帮助下,带领正德公益东海地区志愿者毛麦斐等联合全港城公益社团,从东海县发起救助活动,不仅为两个孩子募捐近52万善款,并且做到了完全公开透明,解决了爱心人士和爱心企业的后顾之忧。

### 信息速递

#### 淮安表彰一批安全生产“金点子”

本报讯(通讯员 颜玉芹 记者 陆正华)从去年初开始,淮安市总与市安监局在全市开展“百万职工查隐患、提建议、保安全、促发展”安全合理化建议活动,全市各类安全事故大幅下降,特别是重特大安全事故较2013年下降幅度高达47.2%。

据市总工会副主席张峰介绍,去年共有2480家企业48万名员工参加这一专题活动,提出各类安全生产合理化建议41508条,排查出事故隐患34868个,整改33888个,整改率达97.2%。与此同时,市总还与安监部门联手,共举办各类安全生产培训班300期,培训人员17975人;企业自主开展的安全培训3000多期,受训职工达10万余人。

日前,市总专门聘请专家,对全市职工2014年度提出的安全生产合理化建议进行严格评选,江苏源通制帽有限公司员工方仰贤《粘合机加袋自动防误伤系统的建议》等10条安全生产合理化建议被授予“十佳金点子”、涟水县苏杭科技有限公司职工彭钦华提出的《气化测试机加装防压伤保护装置的建议》等10条安全生产合理化建议被授予优秀奖。

#### 姜堰启动春季技能大练兵

本报讯(通讯员 刘金明 夏建军 记者 徐军霞)日前,姜堰区总工会、人社局联合举办的2015年春季全区职工职业技能竞赛启动,结合全区主要特色工种情况,设定了车工、钳工、焊工、维修电工、数控车工、计算机高新技术、计算机辅助设计绘图7个工种。

据了解,这是该区举办的第九届劳动竞赛。今年,技能竞赛人数超过1000人,超过9成参赛人员有领取职业资格证书的愿望。区总工会主席肖平表示,举办职工职业技能竞赛是建设“技工大区”,实施高技能人才技能培养计划的重要环节,大赛将为中、高技能人才和优秀技术工人脱颖而出开辟绿色通道。

#### 南京公交场站培训班长组

本报讯(通讯员 方文杰)从3月中旬起,南京公交场站公司对近80名班长进行培训,首届培训班日前开班。

公交场站公司始终把加强基层班组建设作为企业发展的重要抓手,在众多举措中,率先启动打造“学习型班组”工作。此次培训班分为两期,每期6天,邀请多名专家学者和行业部门领导前来授课,设置了城市公共设施标准化管理、班组长管理案例分析、5S管理、安全生产标准化和班组长管理技能的开发、班组长的角色认知与自我发展等课程。在培训最后一还,特别设计了团队建设与拓展训练项目,进一步增强员工个人体能及团队意识。培训结束后,公司将组织全体参培班长组长进行考试,并向合格者颁发证书。

### ■来自现场

## 一次“舌尖上”的较量

通讯员 仲新宇 记者 赵宏

头戴厨师帽、身穿花围裙、精细的刀工、专业的颠勺,眨眼间一道道色香味俱佳的菜品呈现在众人面前……3月11日中午,无锡第二人民医院职工食堂内正热火朝天地开展着职工“拿手菜”现场烹饪比赛。

本次“我的拿手菜”烹饪比赛共收到全院职工申报的1100多道参赛菜品,经过海选,31道菜品入围现场烹饪决赛环节。为了让比赛更具专业性,医院特别邀请了金陵饭店、山明水秀大酒店、省干疗院养及其它医院的名厨担任专业评委,同时邀请现场100多名职工以大众评委的身份现场品尝。

当天,在设于职工食堂操作间的比赛现场,31位选手都拿出了看家本领,鸡蛋煎带鱼、泰式酸辣虾、剁椒鱼头、茶树菇老鸭煲……一道道精致美味的“拿手菜”让专业评委也频频点头,平日里不苟言笑的麻醉科主任胡毅平时也放下了架子,兴致勃勃有条不紊地处理着各类食材。不一会儿,一道散发着诱人香气的拿手菜“红烧羊肉”出锅了。经过专业评委和大众评委的评比推荐,最终邱仪玲的三色沙拉和沈洪远的双色饺子获得金奖,胡毅平的红烧羊肉、祁秀敏的鸡蛋煎带鱼、沈红华的泰式酸辣虾、马卫星的剁椒鱼头、许德明的茶树菇老鸭煲获得银奖。

参与活动的大众评委们在现场也品尝得不亦乐乎,每一位佳肴都令他们流连忘返。一位品尝了多道菜肴、几乎撑饱肚子的小护士兴奋得仍不肯放下筷子:“味道真不错,这正是我们职工喜欢的活动,希望医院能在繁忙的医疗工作之余,多开展一些形式多样、职工喜爱、放松身心的文化活动。”

当天,在设于职工食堂操作间的比赛现场,31位选手都拿出了看家本领,鸡蛋煎带鱼、泰式酸辣虾、剁椒鱼头、茶树菇老鸭煲……一道道精致美味的“拿手菜”让专业评委也频频点头,平日里不苟言笑的麻醉科主任胡毅平时也放下了架子,兴致勃勃有条不紊地处理着各类食材。不一会儿,一道散发着诱人香气的拿手菜“红烧羊肉”出锅了。经过专业评委和大众评委的评比推荐,最终邱仪玲的三色沙拉和沈洪远的双色饺子获得金奖,胡毅平的红烧羊肉、祁秀敏的鸡蛋煎带鱼、沈红华的泰式酸辣虾、马卫星的剁椒鱼头、许德明的茶树菇老鸭煲获得银奖。

参与活动的大众评委们在场也品尝得不亦乐乎,每一位佳肴都令他们流连忘返。一位品尝了多道菜肴、几乎撑饱肚子的小护士兴奋得仍不肯放下筷子:“味道真不错,这正是我们职工喜欢的活动,希望医院能在繁忙的医疗工作之余,多开展一些形式多样、职工喜爱、放松身心的文化活动。”

### “莫让寒门无学子”

李春笋的父母都是教师,长期在父母的耳濡目染下,他对农村失去生活来源和无依无靠的学生有着一种天然的感情。在“爱心直通车”助学倡议书中,他写下了这样一段话:由于种种原因,在不为人知的一些偏僻农村,有这么一群孩子,他们生长在不可选择的家庭,当“父母离世”、“灾祸”、“残疾”、“重病”出现在他们求学的路上,因为家庭失去了经济来源,

他们中的一些孩子将面临失学,因为贫困,他们将与美好的未来失之交臂……

2012年,为了“爱心直通车”助学项目帮扶赣榆县20多个失依学生,他亲自找到在苏州昆山电视台做主持的朋友帮忙,在昆山联系有关热衷公益活动的企业家们进行交流。他的一句“莫让寒门无学子……”的肺腑之言,深深打动了同样是农村出来的爱心企业家郭振中先生。一个月后,郭总首次带着28000元现金赶到连云港,与正德志愿者们一起发放助学金,当时就资助了23名失依学生。现在,每年郭总都要带上2万多元钱,和他的朋友们抽出几天时间,到连云港继续资助失依学生。

正德志愿服务中心青少年部还组建了专业心理辅导团队,为受助的失依学子提供心理咨询,促进他们全面成长。2013年初,“心灵之约”心理项目扩大援助范围,下属项目“青少年亲子沙龙”与连云港市外国语学校合作,开展活动20多次,创建了“江苏省周恩来班”——外国语八四班,影响着外国语学校5000多名师生,带动了多个兄弟学校积极参加爱心公益活动。

三年来,在有关部门的帮助下,他们组织进校园、进社区等公益活动200多次,受教育人群

### “炽天使”李春笋和他的志愿者伙伴

通讯员 刘忠

2月底,徐州铁路货运中心连云港经营部货运安全员青年职工李春笋,在全国铁道团委开展的“践行核心价值观,争做向上向善好青年”主题活动中,历经3个多月的层层选拔推荐,被评为全路“崇义友善好青年”。

在正德志愿者服务中心创办之初,他经常熬夜到深夜,策划公益项目,撰写公益项目书。在公益活动中,他牺牲自己有限的休息时间,全身心投入到项目运作中,功夫不负有心人,在李春笋和志愿者们伙伴的努力下,正德志愿者们从当初的11名成员,一步步发展到今天拥有核心会员100名,而注册志愿者已达上千人。

李春笋发起创办了连云港市正德志愿者服务中心,下设七个项目执行团队,主要开展“爱心直通车”助学项目、“孝行天下”助老项目、关爱留守儿童项目、关爱空巢老人项目、关爱残疾人项目、关爱流动儿童项目、关爱困境儿童项目等。



责任编辑 谢丹娜

E-mail:xdanna@126.com

</